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A helyzet válsága. 
Azon küzdelem, melyet Magyarország Ausztria 

minisztereivel 12 év óta folytat, tető- és igy válsági 
ponton áll; a helyzet jellege az, a mi a tulontul 
megfeszitett húré, a mi az evolutio stadiumáig vitt 
drámai cselekvényé. 

Csodálatos szövődése a viszonyoknak : fatumnak 
mondaná az ó-kori, én Isteni Gondviselésnek ne- 
vezem s hálával borulok le előtte. 

Soha el nem felejtem ama telegrammszert ira- 
tot, midőn Paskiewits herezeg ezt irta a világosi 
fegyverletétel után: Magyarország Felséged 
lábai előtt fekszik !* Midőn tömlöcz-kamaráink- 
ban e szó elhangzott, ott, a hol nehány csoportban 
500 honvéd tiszt volt egy ellenséges város falai kö- 
zött, egy kinos szótlan moraj zugta be a termeket. 
Mit éreztünk mi akkor, mit jelentett ama moraj — 
az a mi keblünk titka volt egy évtizedig, az ma is. 

De a tüz nem arra van, hogy véka alá rejtsék; 
eszmét megsemmisitni, a nemzeti szellemet kiölni 
nem lehet. 

Az idők revelátioja 1859-ben elkezdődött, 1861- 
ben folytatódik, 1862-ben tán világosságra jö ama 
titok : ha megsemmisithető-e oly ragyogó multu, oly 
szívós életü, anyagi és erkölcsi segélyforásokkal 
oly bővölködő politikai állam és nemzetiség, minő 
az a mi hármas hegy és négy folyam terét lakó 
népünk s nemzetünk. 

Olyan egyenlőtlen harczot Európa tán soha sem 
látott, mint a minő a miénk volt a lefolyt évek alatt. El- 
lenfelink a pénz, vér, szó, irás, szövetségesek, 
minden nemü eszközeivel szabadon élhettek le a bi- 
tófa és hohérpallósig : mi a hallgatás, tűrés, tanulás, 
kiengesztelődés, erő-recollectio negativ hatalmát tevők 
ellenébe, s egy megváltoztatott nemzeti politika ele- 
meinek megalkotására szükséges lelki nyugalom és 
higgadság fő-fő szükségességének ösztönét és tuda- 
tát kivántuk megérlelni feleinkben. 

Ellenfelünk künn, szabadon, fennhordozta tollas 
bokrétáját, villogtatta fegyvereit, elfoglalta hazánkat, 
meghóditotta városainkat, népünket, közvagyonunkat, 
törvényeket irt elénk, ijesztett, bántott, csüggesztett, 
nemzeti elpusztulásunk halálórájára emlékeztetett 
százszor : mi külföldön bujdostunk , börtönökben 
szenvedtünk, rengetegeinkben, szikláink barlangjaiban 
a vadak helyén — tanyáztunk, visszavonultunk 

szomoru hajlékinkba, tartózkodva kerestük fel váro- 
sainkat, miveltük földünket s termését adóért adtuk 
el, engedelmeskedtünk parancsolóinknak, sirattuk ha- 
zánk jelenét, s igy tölt el a gyásznak annyi esz- 
tendeje. 

S ime most a világ elismeri , hogy a levert 
Magyarország ügye európai ügy, hogy kibékitésétől 
függ Ausztria jövő sorsa, hogy Magyarországnak 
Ausztria igazságot szolgáltatni tartozik. 

Tehát a mi fegyverrel meghóditott szegény nem- 
zetünk mégis oda jutott, hogy követeléseit alkotmá- 
nyos uton ezer éves királyi székének zsámolyára 
letehette, hogy tehát felszabaditásának óráját Európa 
nagyobb részének biztatása mellett méltán várhatja. 
És igy e pillanatban a magyar ügy a legfontosabb 
európai kérdés : gordiusi göcs, melyet meg kell ol- 
dani, Oedipusi talány, melyet meg kell fejteni, Sybilla- 
könyv, melyet Ausztriának el kell fogadni, vagy az 
ránézve örökre elveszett. 

Vajjon őszintén fognak-e igyekezni ama göcs 
végső fonalszálát megtalálni, melynél fogva aztán 
az egész gombolyagot szépen fel lehet oldani? Vaj- 
jon hallgatni fognak-e ama bölcs hazánkfiaira s az 
európai jelen helyzet ama nagy tanulságát megértik-e, 
a kik és a mely egyiránt a törvényes alapra visz- 
szaállást javallják? Vajjon elfogadják-e az 1123-92 
és 1848-diki törvényeket, ama végzetteljes Sybilla- 
könyveket, melyek egyedüli gyógyíra a multnak, 
békés kifejlesztője a bonyolult jelennek, biztos ke- 
zessége a jövendőnek ? 

Vagy pedig az immár tovább nem feszithető 
húrral tesznek még egy minden oldalról mindent 
koczkáztató kisérletet? S nemzetünket, ezt a go- 
nosznál gonoszabb bonyodalmakba szött történeti 
drámahöst oda akarják kényszeritni, hogy a cselek- 

vény megoldás eszközét a költöknél szokásos ,Deus 
ex machinat — végső segélyében keresse és ta- 
lálja meg ? 

Nem hiszem. Ily irányt egyik másik hirlapirói 
töredékről feltehetni, mert az osztrák hirlapirók egy 
részének politikában s alkotmányosságban való éret- 
lenségéhez, kiskoruságához, sőt nyilvános tudatlan- 
ságukhoz hasonlót látni nem lehet, De hogy azon 
körök, melyek hivatva lesznek a kérdésben határozó 
tanácsot adni, ily iránynak legyenek folmácsai, fel- 
tenni nem tudom. Ez a birodalom sorsával való kocz- 
kajáték lenne, mit alig hiszem, hogy tenni akar- 
hassanak. 

Hogy követelésünket bizonyos mértékig elisme- 
rik, ez előttem tisztán áll. Ausztria miniszterei any- 
nyit vettek el tölünk 1849-ben , hogy ő felsége 
sokat, nagyon is sokat engedhet vissza most, s mégis 
kétségtelenül nélkülözni fogunk sok olyat, a mi az 
előtt miénk volt s a minek Isten igazsága és alkot- 
mányunk szerint miénknek kell lenni. Azt, hogy minde- 
nünket visszaadják, nem képzelem, mivel nem találok 
reá multunkban analogiát. Ausztria politikájának két 
sarkpontja van : kedvező alkalmakkor hatalmát a lehető- 
ségig kiterjeszteni, kedvezötlen helyzeteiben egy részét 
jó áron kibocsátani. Én most nem látom ez esetet fen- 
forogni. 1723-ban engedett követelésünknek, mivel 
az örökösöődésnek a leányágra is kiterjesztése for- 
gott fenn; 1792-ben is igen, mivel Francziaország 
szabadságharcza kényszeritő nyomást gyakorolt rá; 
1848-ban hasonlóképen az idő és közszellem, vala- 
mint a franczia társadalmat ért változások együttesen 
folytak be az akkori eredményekre. Most béke van 
Európában, fegyveres béke az igaz, de a kinek 
ideje van, élete van — azt mondja a példa beszéd. 
Hát ha ezzel tartanak az osztrák miniszterek. Ta- 
vaszszal tán hajlandóbbak lehetnek. 

Azonban történjék, a minek történni kell. Meg- 
vagyok gyözödve, hogy sem azzal, ha mindent 
visszanyertünk, sem azzal, ha csak egy ré- 
sze jő vissza törvényes birtokunknak, az 
ügy bevégzödve nem, csak megkezdődve lesz : új 
küzdtérre lépik nemzet és ország, újra a korona és 
kormány ! Küzdés, cselekvés, diplomatiai alkuk, ön- 
mérséklet, tűrés, folytonos éberség és erély lesz a 
mi teendőnk azután is. Ha mindent visszanyerünk, 
a testvér népiségek követeléseivel éppen ugy fogják 
bénitni alkotmányos és nemzeti erőnk kifejlését mint 
1848-ban – az elemek jól elkészitvék, a föld merő- 
ben bevetve, elboronálva, alkalmassá téve gyom- és 
virágtermésre. A mi tisztünk, hogy megújuló szabad- 
ságunk, az átoknak és bajoknak is megújulását ne 
idézze elő. Ha pedig csak egy része jö vissza igaz 
sajátunknak : akkor is a higgadsig, eszély és mesz- 
szelátás politikáját kell követnünk, hogy a jelen el 
ne mérgesedjék, a jövő fejlődési utját el ne vágjuk, 
a testvérnépek érettebbjeivel való frigyünket fel ne 
bontsuk, legkivált pedig, hogy — ne koczkáztassunk. 

Magyarország léthajójának pilanatnyi lökést ad- 
hat egyik vagy másik miniszteri leirat, — irányát 
állandóan meg nem változtathatja semmi más, mint 
a mi bününk, vagy a mi akaratink. 

Országgyülési tárgyalások és hirek. 
A képviselőház LIX-dik 
Elnök : Ghyezy Kálmán. 
Jegyző : Csegery Imre. 
A mult ülés jegyzőkönyvének heghitelesitése után el- 

nök jelentést tesz az időközben érketett iratokról. 
Nagy-Szombat városa közönsége óvást tesz a 

Turócz-Szt.-Mártonban tartott értekezlt határozatai és kivá- 
natai ellen, tiltakozik az ellen, hogy az ország területéből 
külön kerület hasittassék ki, kijelentén, hogy inkább ki- 
vánna Nagy-Szombat városa hazánk legutólsó helységének 
tekintetni, mint fővárosa lenni valam ly külön tót kerület- 
nek, (Éljenzés) s hogy a nemzetiségi kérdés megoldását a 
képviselőháztól hizalommal várja. 

Hasonlókép tiltakozik a T.-Sze 
tekezlet ellen Trencsénmegye 
mikép a haza szabadságaért s az or, 
halni kiván. 

Nyitramegye alispánja a nmvezett megye által a 
t.-sz.-mártoni értekezlet ellen kevésse ezelőtt beadott óvás 
támogatására 80 s néhány nyitrameglei tót helység bizalmi 
szavazatát küldi a képviselőházhoz. i 

lése julius 15-én. 

Mártonban tartott ér- 
szönsége, kijelentvén, 
ág integritásaért élni 

E három rendbeli iratok a nemzetiségi kérdésben mü- 
ködő bizottmánynak fognak átadatni. 

Enying mezővárosa közönsége panaszt emelvén a 
törvénytelen adó erőveli behajtása ellen, tudatja a képvise- 
löházzal, mikép a lakosság nagyobb része, – zaklatva le- 
irhatlan zsarolásakkal – kényszeritve érzé magát a tör- 
vénytelen adót sarcz gyanánt lefizetni. 

A Hajdukerület hasonlag adó tárgyában nyujt be 
folyamodványt. 

Borsodmegye közönsége a miskólczi r. k. 
gymnasiumnak ismét 6 osztályuvá alakitása, és annál az 
osztrák kormány által behozott tanadó eltörlése iránt folya- 
modik a képviselőházhoz. 

Gömörmegye, Alsó-Hangó községe a tagositás al- 
kalmával szenvedett sérelmeket kéri megorvosoltatni. 

Nyitra-Alváros közönsége kéri, mikép a neve- 
zett város az 1848. törvények és IV. Béla királytól nyert 
kiváltságlevele alapján azon városok közé soroztassék, me- 
lyek, mint önálló hatóságok, közdolgaikat minden más he- 
tóságtól függetlenül kezdik. 

Schönwiesner N. sopronmegyei lakos nevét Szép- 
mezei-re kivánja átváltoztatni. (Tetszés.) (E négy folya- 
modvány a kérvényi bizottmányhoz tétetik át.) 

A budai magyar népszinház alapitását segélyző bizott- 
mány kéri a házat, mikép a nevezett czélt fölkarolja, s 
anyagi segitséget is nyujtson. 

(Aláirási iv fog megnyittatni.) 
Szaplonczay József a t.-sz.-mártoni értekezlet 

elleni tiltakozásokat kinyomatni s a tagok közt kiosztatni 
kéri. (Közhelyeslés.) 

Elnök ez értelemben kimondja a határozatot. 
Ezután a napirend szerint az országgyülés teendői 

iránti határozat javaslata levén tárgyalandó, ezen javaslat 
fölolvastatik. 

Lónyay Menyhért azt a 9 bizottmánynak véli 
megvizsgálás végett átadandónak. (Közhelyeslés.) 

Elnök ugy hiszi, mikép, hogy a 9 osztály a rábízott 
3-4 nagyobb tárgyban müködhessék, a legközelebbi ülés 
csak jövő csütörtökön lenne tartandó. (Helyes !) 

Bernáth Zsigmond az adóügyben kiküldött bi- 
zottmány tagjait ma d. u. 5 órára kéri megjelenésre a mu. 
zeumban ; az állandó igazoló választmány tagjait pedig hol- 
nap reggel 10 órára. 

Ráday Gedeon gr. a kérvényi bizottmány tagjait 
hija össze holnap regeli 10 órára. 

Zsarnay Imre a fölküldött föliratot nemcsak a tör- 
vényhatóságokkal, hanem minden Magyarországban létező 
egyes helységgel külön példányban kivánja közöltetni. 

Kubinyi Ferencz a muzeum tárgyában müködő 
választmányt holnaputáni d. u. 5 órára kéri összejövetelre. 

Bónis Sámuel Zsanay Imre inditványát illetőleg 
ugy vélekedik, hogy az nem fogadható el az egész ház- 
tól, miután minden egyes képviselőnek ugyis kötelessége 
a föliratot a választókerületebeli községekkel közölni. 
(Helyeslés.) 

Hasonlókép nyilatkozik Tisza Kálmán, ki fökép 
azért kivánja a kérdéses inditványt mellőztetni, nehogy an- 
nak elfogadtatásából azon következtetés vonathassék, hogy 
a nép a föliratot – melyet a képviselőház az ő nevében 
irt - nem ismeri, nem érti; holott szóló meggyöződése 
szerint éppen az az országgyülés egyedüli reménye és sze- 
rencséje, hogy a nép azon föliratot s Magyarország jogait 
éppen oly jól érti, - ha nem is részletesebben, de átalá- 
nosságban, — mint képviselői. (Közhelyeslés.) 

Elnök szerint holnap a bizottmányok, holnapután 
pedig az osztályok müködhetnének. 

Bónis Sámuel azt inditványozza, hogy miután sok 
képviselő egyszerre több bizottmány tagja, zavar elkerülé- 
se végett a bizottmányok elnökei az ülések idejéről elöbb 
maguk közt értekezhetnének, s csak ugy hirdetnék ki az 
időt, melyben az illető bizotámányok müűködni fognak. 

Más tárgy a napirenden nem levén, az ülés 11 óra- 
kor eloszlott. M. S. 

Horvát országgyülés. 
— A jul. 11-diki ülésben a nibniki kerület egy 

irata olvastatik fel, melyben e kerület, képviselője, Kva- 

tótól küldött bizalmatlansági szavazat ellenében, s kéri a 

terniknek elismerőleg bizalmat szavaz a néhány válasz- 
z 

országgyülést, hogy e magyar ármányok ellen lépések ét 
gyen. Ázután felolvastatik az „Allg. Ziga szerkesztő 
félelete a horvát bán levélre, melyben kijelenti, hogy 
50-dik száma ,beküldöttjet irójának megnevezésére a vények értelmében nincs kötelezve. A bán azt indi 
hogy a felelet perkezdéseért az illető hatóság 
át; az inditványt az országgyülés elfoga 
még egyszer védelmezi s indokolja terjed 
indűványát, Ez gyakorlati s kivil letö, n 
öszinte horvát szivet ho: 
pedig bizalmatlanság, 
kok közül egyik sem 
előnyeit. Mindnyájan aka 
azonban közvetlenül, Béc 
sik két ajánlat ezt csak 
tanácsba vezetnek. Beszé 
szóló állitásai ellen, 

magyar 
szponti bizottmány javaslata 

egyenetlenséget, viszályt. Á szóno- 
záfolá meg ez ajánlat indokait és 
ják a Magyarhonnali uniót; e czélt 
nmélkül akarja elérni, mig a má- 
közvetve akarja ten 

széde folyamában kik 
s inditványát végre 

Nóz, a közpó 

"
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érdekében elfogadásra ajánlja, mely ezáltal egész Európa 
előtt bebizonyitja politikai érettségét s önállóságát. 

jul. 12-ki ülésben a képviselők napidija 5 
frt lakáspénzben határoztatik meg, a képviselők ezenkivül 
az ide svisszautazás költségeinek fedezésére mérföldenként 
1 frtot kapnak. Ezután Voncsina a központi bizottmány 
inditványa érdekében beszél. Ugy tünteti fel, mint a magya- 
rokkali unio egyetlen lehetséges alapját. Beszéde folyamá- 
ban a ,„tót neni ember" magyar közmondás s a magyar 
1848-ki törvényekre emlékeztet. Ezekhez még most is szi- 
gorun ragaszkodnak a magyarok, s ezek éppen alkalmasak 
arra, hogy a szlávokat erkölcsileg tönkre tegyék. Figyel- 
meztet a hátrányokra (?), melyek a horvátokat a magya: 

rokkali azelőtti unió következtében érték, mely uniót a siami 
törpepárral hasonlitja össze, melynél mindketten megkárosul- 
tak s tönkrejutottak. A magyarokkali uniónak mindenekelőtt 
meg kell felelnie nemzetünk érdekei s becsületének és ép- 
pen ezt kivánja a központi javaslat. 

Ma déli 12 órakor történik az e kérdésbeni szavazat. 
(Eredményét már közöltük). 

Szász nemzeti gyülés. 
EÉElőttüink fekszik a „Sieb. Bote" jelentése a szász nem- 

zeti gyülés f. hó 13-diki üléséről. Hogy ez ülés hányadik, 
határozottan nem tudjuk, mert az első ülések nem tartattak 
nyilvánosan, s a hirlapi közlemények erről nem emlékeznek, 
holott ez mellőzhetlen szükség, hogy számbavehesse a kö- 
zönség : vajjon p. o. a julius 6-diki ülés óta (melyről mult 
számunkban közöltünk egyetmást) egész 13-dikáig volt-e 
vagy nem volt több ülés ? Mi sok fontosságot helyezünk 
arra, hogy ezen sajátszerü gyülés minden lényegesebb moz- 
zanata lehetőleg nyilvánosság elibe hozassék, s nem tudjuk 
eléggé kifejezni sajnálatunkat a felett, hogy a magyar la- 
poknak e tekintetben nem lévén eredeti levelezőjök, csak a 
centralisatio és germanizálás elvének szolgálatában álló 
a ,Herm. Ztg." vagy ,„Sieb. Bote" saját szempontu felfo- 
gása után közölgethetünk valamit. Ha a legközelebbi ülések 
óta a tárgyalások nyilvánosan folynak, akkor hallgató gya- 
nánt bárki is megjelenhet, s végig tanuja lehet a vitatkozá- 
soknak, ha nem restelli. Miután pedig e gyülésnek a mos- 
tani politikai viszonyok közti fontosságát ha tulbecsülni nem, 
de kisebbitni se lehet, bárki is csak a közérdeknek tenne 
szolgálatot, ha az eredményt nyomról nyomra figyelemmel 
kisérve, nyilvánosságra hozná, s mintegy gyakorlatias köz- 
jogi tanulmány tárgyává lenne. Lapunk hasábjai mindig 
nyitva állanak hasonló tárgyu tudósitásoknak. 

Az emlitett 13-diki gyülésben a n.-szebeni, brassói és 
nagy-sinki követek több rendbeli inditványai voltak napiren- 
den. De az előbb a mult gyülésről vitt jegyzőkönyv hitele- 
sitésével kezdődött, melynek felolvasását az elnöklő nem- 
zeti gróf azon megjegyzéssel szakitotta félbe, hogy időnye- 
rés tekintetetéből tán czélszerübb lenne az egyes községek 
inditványait, melyek az előleges tanácskozmányoknál véle- 
ményes tudósitás végett a bizottmányhoz utasittatnak, csak 
röviden a főtárgy kiemelésével iktatni be. 

Gull, segesvári követ azon véleményben van, hogy 
az általok küldöik nevében tett inditványok egész terjedel- 
mökben vétessenek fel a jegyzőkönyvbe, miután küldőik 
megbizásának csak ekép felelhetnek meg. 

Ezen véleményt pártolják Schwarz és Ohnitz kö- 
vetek, azonban n.-szebeni követ, báró Konradsheim az 
elnök által inditványozott kivonatozás mellett emel szót. 

Biedersfeld, medgyesi követ nyilvánitja, hogy 
minden inditvány a maga terjedelmében veendő fel; azok 
különben is oly szabatosan és határozottan szerkesztvék, 
hogy alig lennének kivonatozhatók. 

Eitel szintén a szószerinti felvétel mellett szól, de 
inditványozza, hogy a jegyzőkönyv hitelesitése egy bizott- 
sághoz utasittassék, s az ne a teljesülésben történjék. (Kiál- 
tások : Ez nem egyezik az ügyrenddel. 

A feltünő többség az eddigi eljárás mellett nyilatkoz- 
ván, a jegyzőkönyv felolvasása az előbbi mód szerint foly- 
tattatik, s bezáratik. 

A Brassó és Nagy-Sink által benyujtott inditványokat 
illetőleg előadó gyanánt b. Konradsheim szerepelt. 

A nevezetesebb inditványok következők : 
Brassó inditványozza, hogy a volt osztrák törvényke- 

zés szerinti hosszadalmas, időrabló és költséges eljárás ugy 
a polgári, mint a büntető ügyeket illetőleg szüntessenek 
meg és hozassanak gyakorlatba uj eljárások, melyek az 
1848 előtt a szász területen érvényben volt szabályok és 
statut. törvénykönyvvel hozassanak kapcsolatba. 

Ezen inditvány véleményes tudósitás végett a politikai 
és törvénykezési bizottsághoz utasittatott. 

Brassónak másik inditványa szerint a statutaris tör- 
vénykönyv a megváltozot idő- és a szászok életviszonyainak 
tekintetéből tüzetes revisio alá lenne veendő, s aztán az er- 
délyi szász földre nézve egyedül érvényes törvény- 
könyv gyanánt behozandó. 
EIőadö a politikai bizottsághoz utasitandónak tartja. 

annak tárgyalása ellen nyilatkozik. Schwarz, se- 
ri követ utóbbit pártolva, a dolog szavazásra kerül, s 

10 szavazattal 8 ellenében határoztatik, hogy Brassó utóbbi 
ánya ne bocsáttassék tárgyalás alá. 

inditványa Brassónak, hogy a regulativum punctu- 
ü és szabadelvü revisio alá vettessenek elfogad- 
olitikai-törvénykezési bizottsághoz utasittatott. 

k inditványa : Ideiglenes megtartása az osztr. 
vv büntető eljárásnak 13. szavazattal 6 

n inditványai u. m. a jelenleg 
polg. perrendtartás revisioja és 
alkalmazása iránt; továbbá a 

egy általános alapszabály 
égebbi eljárás felujitása érdekében 

ték rekr osztr. törvények által szükségessé 
módositások mellett, – minden vita nélkül tárgyalás 

bocsáttattak és az illető bizottsághoz utasittattak véle- 
ményes tudósitástétel végett. 
N.Sink inditványozza, hogy a közigazgatási költségek 
edezésére állittassék vissza azon adópóilék, mely a szász- 
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földön az ugynevezett dnantum militarhoz képest minden frt 
után 13 v. 20 krig kivettetett. Stebriger ezt a mostani adó- 
rendszer szerint alig hiszi kivihetőnek, de reméli, hogy a 
régi adórendszer ismét gyakorlatba fog hozatni. Szavazásra 
kerülve, az inditvány nagy többséggel elfogadtatott. 

N.-Sink inditványozza egy állandó főtörvényszék fel- 
állitását 8 biróval a n. gróf elnöklete alatt; továbbá a hiva- 

talnoki fizetések korszerü rendezését, s hogy a községi elől- 
járóságok hatásköre szélesittessék ki egész az 50 frtos 
ügyekbeni itélethozhatási jogig. Ezen három inditvány min- 
den vita nélkül elfogadtatott. 

N. Sink inditványozza : hogy a küldöttek napidija a 
nemzeti pénztárból fizettessék. Egy kis vita után, szava- 
zásra kerülvén 15 szavazattal 4 ellenében a politikai bizott- 
sághoz utasittatott. 

Végül előadó jelenti, hogy valószinüleg tévedésből két 
oly irat is adatott ki ezen referadára, melyek nem oda tar- 
tozók. Az egyik a főkormányszéknek egy leirata a vásár- 
törvényszékeket illetőleg. A másik a finanz-landes-directionnak 
egy átirata, melyben kéri a nemzetigyülést, hogy bizonyos 
helységekből a hátralék-tizedpótlékösszegeket politikai uton 
hajtsa be. - Előadó inditványozza, hogy küldessék vissza 

azon kijelentéssel, hogy a nemzeti gyülés, mint tör- 
vényhozó testület nem teheti meg a kivánt lépést, s 
ennélfogva forduljon az illető székhivatalok és tisztségekhez. 

Ezen inditvány hosszas vitára adott alkalmat, melyet 
a „Sieb. Botek üdvösebbnek talál „hallgatással mel- 
lőzni." Gull ugy hiszi, jobb lesz csak azt hozni fel, hogy 
a nemzetgyüléshivatalos állásánál fogvanincs 
azon helyzetben, hogy a kivánatnak megfelelhessen, 
Végre is szavazásra kerülvén a dolog, Gull inditványa ha- 
tározattá emeltetett. 

És most e száraz vázlat után, legyen szabad 
egy pár önálló megjegyzést tennünk. 

Ezen utóbbi inditvány, ugy látszik oly ígény- 
teljes nyilatkozatokra adott alkalmat, melyeknek he- 
lyessége iránt a vélemények merőben megoszlottak, 

s ebből oly vita támadott, a melyet a S. B. nemcsak 
„hosszadalmask és „unerduicklicht-nek mond, hanem 

„hallgatással mellőzendőnekée is hisz. Hin- 

nünk kell, hogy az előadó urnak azon megjegyzése, 

miszerint ,a szász nemzeti gyülés törvény- 
hozó testülett némely tagok által oly magyará- 
zatot nyerhetett, a mely tán e gyülés hatáskörének 
átlépésére czélzó törekvésnek lett volna beszámit- 
ható, de ama kifejezés fölcseréltetvén a „a nem- 
zeti gyülés hivatalos állása stb.4 mérsékel- 
tebb indoklással, a „hallgatással mellőzöttekret nézve 
tán megnyugtathatjuk olvasóinknak a homályos tu- 
dósitás által könnyen felidézhetett gyanuját, s ezen 
kinyilatkoztatás által, ugy hiszszük, a szász nemzeti 
gyülés irányábani méltányossági adónkat is lerőóttuk. 

Mi nem is teszszük fel a t. gyülésről, hogy ma- 
gának törvényhozási tekintetben több jogot tulajdo- 
nitson, mint a melynél fogva helyhatósági kér- 
désben bármely más önálló törvényhatóság (me- 
gyeszék, sz. k. válos) közgyülési végzését az or- 
szágos törvényhozás korlátai között és jóváhagyá- 
sával kötelező erejüvé, törvény-érvényre emelhet. 

A mi aggodalmat költhetne, csupán azon körül- 
mény lehetne, hogy jóllehet az 1791: 13 cz. által 
a szász nemzet biztosittatott az iránt, hogy nem- 
zeti gyülése, székei, vidékei, városai, községei 
mind a hivatalnok(k választására, mind közigazga- 
tási, nemzetgazdástati és igazságszolgáltatási kor- 
mányzatára nézve tirvényszerü és a Leopoldi diploma 
szerinti állapotábar meg fog tartatni, mindazonáltal 
e jogokkal a szs nemzet nem élt; politikai élete 
1795-, 1797-, s f805-ben az országgyüűlésen 
kivül kelt udvari rendeletek által lévén 
szabályozva, melyek szoros értelemben 
véve törvény erejével nem birnak, s a me- 
lyeket a szász nimzet el se fogadhatott volna a 
polgári alkotmány közegyetértésseli fentartását pa- 
rancsoló unionis juramentomnál fogva. 

De mi reméljik, hogy a mostani szász nemzeti 
gyülés meg fogja alálni azon tért, a mely a nemzet 
jogainak egyedüli szilárd alapja, s a pilitikai viszo- 
nyok jelenlegi hullámzása közben nem fog tulkap- 
kodni azon mentőszirten, a melyet a törvényben 
mindnyájon birunk. Nyugodtan várjuk a gyülés to- 
vábbi tanácskozásait, s nem kétkedünk, hogy tagjai 
kellöleg átérzik azon felelösséget, mely reájok ne- 
hezedik. H. S. 

A válaszleirat. A ,Pesti Hirnökf-nek talán 
legtöbb igaza van, milőn 16-ki számában ezt irja: „az ér- 
tekezletek menetéről a legmélyebb titoktartás uralg s ugy- 

látszik, mintha az értkezlet részvevőinek mindegyike sza- 
vát adta volna, hogy a legmagasb leirat leérkeztéig a nyil- 
vánosság elé egy bettt sem tár. A néhány hirlaptól e tárgy- 
ban hozott tudósitásokat, a „D. Ztg4 rejtvényes kitöréseit 
is ideértve, oly hirekrek keli neveznünk, melyeket minde- 
gyik egyéni nézetei szerint változtathat és vágyai, reményei 
szerint módosithat. 

Azonban valamirt soha sem volt, ugy soha sem is lesz 
az mind szentirás, a mit a hirlapok irnak; de azért nagy 
események vajudásánik körülményei kétségen kivül azok 
történelmének kiegészitéséhez tartoznak, s e szempontból 
már a legtarkább hirvegyületnek is megvan a jellemzősége. 

A P. Lloydő-nak irják Bécsből jul. 15-ről: ,Az „Ost 
D. P.4 ma tudni akarja, hogy a német miniszterek tegnapi 

ülésükben a magyar munkálatot felvetették. E tudósitás ha- 
mis. A miniszterek tegnap csupán általánosságban beszél- 
gettek a magyar javaslat felett s közölték a kormányférfi- 

akkal a német javaslatot. Ezt az udvari kanczellária mai 
értekezletében, mely öt egész óráig tartott s az országbirók 

is résztvettek benne, áttanulmányozták. A miniszterium két 
töredéke közti egyetértés, ugylátszik, nem nagy előlépése- 
ket tett; mindamellett a magyar körökben legkevésbé sem 
nyomott a hangulat. Ugylátszik, meg vannak elégedve a mun- 
kálattal, s remélik, hogy azzal valamint az uralkodónál, ugy 
az országban is jó fogadtatást találnak. Jellemző, hogy né- 
hány nap óta oly körökben, melyek a német miniszterium- 
hoz közelebb állanak, october 20.ról igenis sokat, de febr. 
26-ról többé semmit sem beszélnek. Schmerling ur barátai- 
nak megnyugtatására következő monda kering : egy kitünő 
német iró, ki Sehm. urat még Frankfurtból ismeri találkozott 
egy társas körben az államminiszterrel. A tarsalgás a ma- 
gyar kérdés felett folyt. „Én a birodalmat igen szorult hely- 
zetben látom, mond az iró; ha kiegyezés nem lesz a ma- 
gyarokkal, ez egy nagy veszély a birodalomra nézve; ha 
pedig sikerül a kiegyezés, ez csak a febr. 26-ki alapon ki- 
vül történhetik, akkor ön visszalép s ezt én hasonlag sze- 
rencsétlenségnek tartom a szabadság ügyére nézve Ausztriá- 
ban.* Erre Schm. ur következőleg felelt: „Ne ugy fogja fel 
ön a dolgot. Én nem veszem azt oly élesen s általában nem 
szoktam a beretvának élére ülni. Ha okkal móddal enged- 
hetek a nélkül, hogy a bizalom valódi érdekét veszélyeztet- 
ném , okkal móddal engedni fogok." A miniszter ur ezen 
szavait jól értesült körökben beszélik; ha tehát a lapok itt 
amott azt az észrevételt teszik , hogy Schm. ur szilárdul 
tartja állomását, ez éppen semmit sem bizonyit a magyar 
várakozások ellen.* 

Ugyanazon lapot egy nappal késöbb, 16-ról ekkép tu- 
dósitják : „Éppen most értesülök, hogy Magyarország ügye 
igen kedvezőleg áll. A német miniszterek véleménye meg- 
hasonlik a követendő politika felett.* 

A ,Presse« jul. 15-ről : Tegnapelőtt délután a német 
miniszterek értekezletet tartottak. Az összes miniszterek 
hir szerint abban egyeztek meg, hogy „az összes-alkotmány 
elveit feltétlenül fentartják,4 Ily értelemben van szerkesztve 
a német miniszterek leirat-vázlata is. Nevezetesen nem haj- 
landók az Erdélyt és a délszláv tartományok reintegritását 
illető magyar követelményeket teljesiteni. A tegnap reggel 
tartott miniszter-értekezletben, melyben Rainer főherczeg 
elnökölt, mind a magyar, mind a német leirat-vázlat felol- 
vastatott; az utóbbi a magyar államférfiak részéről heves 
ellenmondásokban részesült, Mindkét vázlat ő felsége kezé- 
ben van, kitől e kérdés végleges eldöntése függ s legköze- 
lebb meg is történik. Más részről azt is hallani, ,hogy a 
miniszterium mindkét pártja a hivatalbani megmaradást illető, 
vázlataik elfogadásától tételezte felt, az egyezkedés tehát ki 
van zárva. Ma reggel ismét miniszterértekezlet tartatik és 
pedig a császár elnöklete alatt. 

A ,„Vaterland : A császár elnöklete alatti, a magyar 
leirat felett tanácskozandó miniszterértekezlet ma sem tar- 
tatott meg, s késő ésti óráig, melyben e czikket irjuk, hol- 

napra sem volt ily értekezlet kibirdetve. A helybeli lapok- 

tól ugy nevezett „szükebb miniszter tanács* több értekezle- 

tet tartott azonban, s a magyar államférfiak is, ámbár illető 

vázlatuk már elkészült, szintén folytatják értekezleteiket. Azt 

mondják, hogy eredeti dolgozatuk mellett egy közbenjárói 

ajánlat is létezik, mely a véghatározó értekezletekben szin- 

tén szerepet játszik. 
A „Neuest. Nachr. A magyar ügy felett a két utóbbi 

nap semmi megállapodás nem történt. A mit előre lehetett 

látni, bekövetkezett : a német miniszterek és magyar kor- 

mányférfiak közti nézetkülönbség miniszterválsággá fejlett 

ki. Hónapok óta készül e válságos pillanat. A végleges el- 

határozás mindannyiszor el lőn napolva compromissumok 

által; de az elviszakadás a német miniszterek és magyar 

fanácsosok között kiegyenlitetlen maradt, a minő volt a fe- 

bruáriusi patens megjelenése óta. A kir. válasznak e meg- 

hasonlást elvégre ki kell egyenliteni; vagy be kell követ- 

kezni, a korona tanácsosai közti két párt egyike visszalé- 

pésének. De vajjon nem lehetségesé egy ujabb compromis- 

sum ? Bizonyára lehetséges, de csak ugy, ha a Schmerling 

miniszterium hajlandó a februáriusi alkotmánynak törvényes 

utoni megváltoztatását eszközölni, a mint a magyar ország- 

gyülésnek is lehetségesitnie kell a 48-diki törvények módo- 

sitását.4 
Az „Ost. D. P.4 jul. 16-iki száma szerint vasárnap az 

összes miniszterium tanácskozmányt tartott Rainer főhelczeg 
elnöklete alatt, hol a m. korlátnok is jelen volt. Az egy- 

mással ellenkező nézetek egyesitése nem sikerült, minélfogva 
következő napra egy ő felsége elnöklete alatt tartandó mi- 
niszteri értekezlet hivatott össze. Hogy itt melyik javaslat 
fogadtatott el, nem tudja, de arról határozottan biztositva 
van, hogy ő felsége a birodalom többi tartományainak köl- 

csönzött alkotmányhoz szorosan ragaszkodik. Egy könyomatu 

értesitő szerint, mely néha kivatalos forrásból merit, mind a 

két kormánytöredék saját leirati tervének elfogadásához kö- 

tötte hivatalát. Ez utóbbi tényre vonatkozólag már nyolcz 
nap előtt intézkedett mind a két töredék, hogy a kilépen- 
dök helyét mások pótólhassák. Innen magyarázta ki magá- 

nak a nevezett lap azon értesitéseket, melyek Schmer- 
ling ur és némely ismeretes magyar semélyiségek , másfe- 

lől Seisen gr., Clam gr., és Hübner báró közt folytak. 

A ,Don. Ztg.4 folytatja szokott örjöngését. Szerinte a 

személyes uniora csak a tények elferditésével lehet ráfogni, 

hagy annak még csak árnyéka is létezett valaha a magyar- 

osztrák viszonyok között. Az ő véleménye szerint nemcsak 

a személyes unio eszméjével, hanem az ugynevezett két 

oldalu szerződéssel is határozottan és örökre szakitani kell. 

Nincs egyéb hátra, mint sürgetőleg felszólitani az ország- 

gyülést, hogy küldje fel követeit a birodalmi gyülésbe, 

Alpestes, jul. 5. - Becses lapja 102. száma alatt 
alpestesi tudósitója ifj. K. M. oly vádakat emel tudositásá- 
ban a községi elöljáróság és birtokosság ellen, miket hallga- 
tással mellőznem nem lehet, azért is föleg, hogy én mint 
az alpestesi ev. ref. egyház gondnoka is mellékösen érde- 



kelve vagyok s a mint ön ifj. K. M. ur alaptalan és igaz- 
talan vádjainak, ugy tulajdon igazolásaimnak is, számitva 
t. szerkesztő ur lovagiasságára, becses lapjába remélem tért 

engedend. 

A mi ifj. K. M. ur első vádját illeti, hogy a fa- 
lusi elöljáróság, sem iskola, sem az ekklézsia 

számára egy fillért sem szerzett.4 Nagyon hibás 
álltás, mert az iskola épitésére tett eddigi kiadást 2938 v. 
forint és 28 kr, a forradalom után átvett iskola épitési töke, 
a mely csak 630 forint volt és ennek 4 évi hátrálék ka- 

matja, hogy fedezhette volna ? mert pirulással kell megval- 
lanunk, hogy mi eddig közvetőleg tulajdon zsebünkből egy 
fillért sem adóztunk. De hát honnan van a kiadás ? Jobb 
lesz vala tudósitó urnak számadásaimat fölkérni, a melyek- 

ből meggyőzödhetett volna , hogy 1851-ben a koresoma-ha- 
szonbérből jött be az iskola számára 275 forint, 1852-ben 

ugyan korcsoma-haszonbérből 260 frt. 1857-ben legelőből 
250 ífrt, korcsoma-haszonbérből 875 frt. 1859-ben legelőböl 
175 ft és 860-ban korcsoma-haszonbérből 259 ft és 53 kr. 
E szerint a forradalmon innen korcsoma-haszonbérből és le- 
gelőböl jött be az iskola számára összesen 2500 írt és 31 
kr mind váltóban. S már most is állitja ön t. tudósitó ur, 
hogy a k. elöljáróság 12 év alatt az egyház és iskola ré- 
szére semmit sem szerzett ? Községi magyar iskolánk föl 
van épitve, mert a még hátralévő asztalos és lakatos mun- 
ka, annak teljes bevégzését nem akadályozza, a leendő ki- 
adásokra is biztositva vagyunk, az épület milyensége a me- 
gyebeli akármelyik városi iskolával kiállja a versenyt, csak 
már a tanitói dijról kell gondoskodnunk. Ezt előre látva a 
községi elöljáróság a volt absolut kormány alatt a község 
részéről befizetett státus kölcsönröli kötelezvényeket, igye- 
kezett az iskola részére átadatni a községbeliekkel, mely is 
2000 frtot tesz pengő pénzben, melynek 5 százalékos ka- 
matja a tanitói dij pótlásában igen nagy segitségünkre lett 
volna. Noha nyomasztó körülmények közt fizették, de kez- 
dettek már ezen nézettel megbarátkozni és szinte hajlandók 
voltak az iskolának átadni. Bekövetkezett az alkotmányos 
rendszer, tetszett két birtokosnak tán népszerüség megsze- 
rezhetése tekintetéből a népet felizgatni s előbb a főispán 
urat, a szolgabirót és azután a tisztséget ostromolni, hogy 
a kötelezvények adassanak ki nekiek. A főispán ur és a 
tisztség a tény állásáról értesülvén, egy bizottmányt neve- 
zett ki az illető főbiró- és szolgabiróból, kötelességökké te- 
vén a községben kiszállva a népet reábirni igyekezni a köl- 
csönnek az iskola részére teendő átengedésére. A főbiró ro- 
mán születésü értelmes egyéniség, mindent megtett; de a 
népet nem lehetett már megtériteni; mert mi könnyebb, mint 
az értetlen népet fölizgatni pénzkaphatási reményre, kivált 
községünkben, hol fájdalom! a nép akkora mértékben van 
demoralisálva. Ezt látva az érdemes főbiró ur, kivitte nagy 
bajjal, hogy a kötelezvények eddigi kamatjait az iskolának 
átadják; de ez a tanitói dijt csak egy évig biztositaná, ez- 
után egyeztünk belé az ottan jelenlévő birtokosok és köz- 
ségbeliek, hogy a mint az absolut kormány alatt korcsomai 
jogunkat nélkülöztük, azt még 3 évig nélkülözzük s ha je- 
len nem lévő egyik főbb birtokos társunk is beléegyezend, 
abbeli jövedelmünket, részint a tanitói dij pótlásául, részint 
pedig a töke neveléséül adjuk át az iskolának. Bizunk, hogy 
3 év alatt az álladalom erősödik és 1847/8.ki XX-dik §-sa 
szerint az egyház és iskola szükségeit az álladalom fede- 
zendi. Terhelő lévén a községnek, hogy magyar és román 
tanitót is tartson (a községnek 2/,-de román) abban állapod- 
tunk meg, hogy a már csaknem fölépült magyar iskolában 
oly tanitót hozassunk, ki a román igényeknek is megfelel- 
jen, a románok is nyilatkoztak, hogy ekkor korcsomajog- 
beli illetményeiket nem kivánják elkülöniteni, mely egyez- 
ményt közönségesen aláirtuk a jelenlévők. Erre tetszett a 
tudósitó urnak azt irni, hogy nem irta alá s mint a ki- 
nek éppenolykorcsomároltatási joga van, mint 
akárkinek, protestál ellene, nagyon tagadom; s ha 
elolvassa ön ap Aprob. III. r. XXXII. tit. 1-ső articulust, 
meg fog győzödni ön is az ellenkezőről. Saját helyzetünk 
kényszerit oly tanitót tartani, ki a román nyelvet is értse, 

hol a magyarság se fiatala, se örege nem beszéli anyanyel- 
vét. Ide czéloz tudósitó ur második vádjával. Ugyan kérem 
mi bűnt követtünk el? bün-e az, hogy a román testvér nem- 
zet gyermekeit is hajlandók vagyunk iskolánkba fölvenni? 
és bün az , hogy ha a tanitót kötelezzük , hogy a román 
gyermekeket a magyar betük mellett a román betükre is 
tanitsa ? Ugyan mi veszélyt lát ön abban? Ha ön is akkor 
a gyülésbe eljön, hallhatja derék föbiránk mind a két nem- 
zethez intézett szavait, igyekezzetek gyermekeiteket együvé 
szoktatni, hogy az idegenség a mi köztetek van, gyerme- 
keitekben elenyészszék. Balia Ignácz m. k. 

egyházi gondnok. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Pestmegye házában egy nagybecsü műereklye van 

kitéve közszemlére : Somlyai Báthori András bibornok és 
volt erdélyi fejedelem roppant rézmozsara ily felirattal : 
„Magnifico domino Andreae Bathori de Somlyó candidati 
Romae. Anno 1593. A somlyói Báthori család czimerével. 
Ezen műereklye - a ,Sürgöny" szerint - kis-geöczi ha- 
rangöntő László Károly tulajdona, ki azt jutányos ár mel- 
lett kész átengedni bármely hazai intézetnek. 

— A pesti fiatalság darab idő óta különös szorgal- 
mat fejt ki a testgyakorlat minden nemeiben. A ,LI.4 sze- 
rint majd mindennap lehet öket látni, hogy könnyü nyári 
mezben, többnyire veres övvel, a kies Margit szigetre men- 
nek s ott egyéb időtöltésen kivül a vivásban gyakorolják 
magukat. 

— Krassómegye bizottmánya sajtóperrel fenyegeti a 
»Don. Ztg4-ot, ha irójának kiadása mellett vissza nem vonja 
azon közleményét, melyben valótlanul volt állitva, miszerint 
egy jegyző azért fosztatott meg hivatalától, mivel elég me- 
rész volt, egy megyei eskütt parancsának ellenére császár 
ö felsége arezképét szobájából el nem távolitni. A megye 
bebizonyitja, hogy a szóban forgó jegyző folytonos része- 
geskedése- s hivatalra alkalmatlan voltáért tétetett le. 
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— A hirlapok két szökevény császári katonatiszt nyo- 
mozóleveleit közlik. Egyik Barta Imre főhadnagy, a ki lak- 
helyéről, N. Mihály zemplénmegyei helységből, a másik 
Sechmidt Károly alhadnagy, ki Brünnből távozott el hirnél- 
kül. Ha szept. 28-áig nem jelentkeznek, haditörvényszéki el- 
járás fog ellenök alkalmaztatni. 

— A ,M. S.4 azon tudósitását, miszerint hazánk Ki- 
rályhágón inneni részében is már ki van tűüzve a 14 napi 
határidő, melyen tul katonai erő fog alkalmaztatni az adó 
felhajtására, következő észrevétellel kiséri : pohajtanók, hogy 
Királyhágóntuli véreink a még most levivhatatlan nyers erő 
előtt meghajolva, az adónak nevezett harácsot a fegyveres 
hatalom megérkezéseig ugyan ne, de akkor minden további 
húzalkodás nélkül fizessék be : igy az elv becsületesen meg 
lesz óva a nélkül, hogy háztüzünket a Királyhágón tul ta- 
pasztalt vérlázitó embertelenkedések martalékaul adnók s 
magunkat meddő ellenállási ösztönböl bőrig koppasztatnók.4 

— A budai népszinházat épitik. E hó 15-kén már 200 
munkás dolgozott rajta. 

— Szögyényi m. udv. alkanczellár ő mltgának a 
mult napokban sulyos roszullétérőli hireket közöltek a lapok. 
Most örömünkre azt olvassuk, hogy ő mltga egészen jobban 
van annyira, hogy az ez időszerint oly nagy fontosságu 
kormánytanácskozásokban is részt vehet. 

–- Zsedényi udv. tanácsos ö mltgáról azt irják, 
hogy Bécsből elutazott a magyarország evang. egyházi gyü- 
lésre. 

— Becsi lapok alaptalannak nyilvánitják azon hirt, 
mintha a pesti cs. kir. rendőrség feloszlattatnék. Éppen el- 
lenkezőleg a cs. rendőrminiszterium a m. udvari kanezellá- 
riának e tárgyban azt felelte, hogy e kérdés végleges el- 
döntését a mostani válságos időkben korainak tekinti, miért 
is függőben marad. 

— A katonai határőrvidékiek emlékiratot nyujtottak 
be a horvát országgyüléshez, miképen lehetne köztük a ka- 
tonai intézményeket eltörölni. Az emlékirat igen részletesen 
van kidolgozva, még a leendő új felosztásra, a megyék el- 
nevezéseire is kiterjed. 

— Gyöngyösön junius 1. óta hét tüzeset volt. A la- 
kosság oly rémült, hogy sokszor egy kiáltásra vagy harang- 
óraütésre ijedten ugornak fel ágyaikból. 

Gr. Teleki Sándor hazánkfiának Comóban történt bal- 
esete csakugyan valósul. A bősz ló, mely levetette, keresz- 
tül rohant rajta , két oldalcsontját eltörte s tüdöjét is meg- 
sértette. Azonban, mint a ,M. S."-nak irják, köszönet a 
gondos ápolásnak, már veszélyen kivül van, csak nyugta- 
lan vére engedné, jobbra fordultáig ágyában maradni. 

— Ugyanazon lapnak Olaszhonból kapott tudósitása 
szerint a magyar legio jelenleg a nápolyi fölkelők ellen si- 
kerrel müködik; e hó 11-dikén 1200-at szalasztott szét és 
koneczolt le Avellinonál. Vezére Ihász Dániel. Mogyoródi az 
Acguiban államásozó tartalék parancsnoka. Vetter Gennában 
egészen visszavonultan él. Bethlen Gergely tábornokká lett 
kineveztetése óta egy időre szintén visszalépett az activ 
szolgálattól. Csernatoni titkára Türr tábornoknak. 

— A kir. főkormányszéknél Pap HElek fizetéses irnok- 
nak. A főszámvevőségnél ingrossisták : Farczádi József, Sze- 
les Antal, Biró Miklós, Szentes József, Csath Sándor, Jekely 
József, Mezei András, Fekete Pál, Gáliszter Károly, Benel 
Ferencz, Moldován János kineveztettek. 

—- Debreczen városa, a visszalépett Révész Imre he- 
lyébe, miután Könyves Tóth Mihály és Oláh Károly előre 
leköszöntek, egyhangulag Csányi Dánielt választotta or- 
szággyülési képviselőjévé. 

—– Csúzy Mihály becsehelyi földbirtokosnál a mult na- 
pokban nagyszerü rablás követtetett el. Különféle pénzne- 
mekben 90 ezer forint körüli összeget vittek el töle. A rab- 
lók, rögtön agyonlövésseli fenyegetésen kivül, udvariasok 
voltak, még francziául is beszéltek. Legujabb pesti lapok sze- 
rint a fővárosi kapitányság eszélyes eljárása következtében 
egy azon rablás elkövetésével igen terhelt egyént elfogtak 
és Becsehelyre kisértek. 

— bPesten ily czimü könyv jelent meg: ,A magyar 
hadsereg, mint szervezendőnek képzeli Ivánka Imre." 
Szerző rovatozott táblákkal világositva adja elő, mint tartja 
ő a nemzeti hadsereg felállitását leggyorsabban s legsikere- 
sebben létesithetőnek s minő szervezetet ohajt annak adatni. 

— Zágrábból távirozzák Pestre jul. 16-ról : Az ország- 
gyülés a részletes vitát a központi választmány inditványa 
felett befejezte. Elhatározta az országgyülés végzését az unio 

kérdésére nézve mind ö felségével, mind a magyar ország- 
gyüléssel közölni. A kilépett képviselőkre és mágnásokra 
nézve Vranicani inditványozza, hogy a mágnások kilépte 
örvendetes tudomásul vétetik; a kilépett képviselők helyébe 
ujak választandók, a főispánok ha nyolcz nap alatt vissza 
nem térnek, kimaradásuk lemondásnak tekintetik; az örökös 
főispánság eltörlendő. Ezen inditványok feletti vita még nem 
fejeztetett be. 

—– A czukorgyári részvényesekhez. Rend- 
kivüli akadályok gátolák eddigelő a biztos helyen letéve 
lévő részletnek ki nem oszthatását; melyek nagyrész- 
ben elháritva levén : most az elnök távolléte s a tudva 
nemlévőrészvényesek jogának elévitése iránti 
kilátásban levő hivatalos tárgyalás áll utjába a 
kiosztásnak, - augustus 10-kéig – ugy hiszszük - min- 
den el lesz hárintva, s akkor az osztalék kinek-kinek kia- 
datik. Méltóztassanak a tisztelt részvényesek nem gyanakodni 
s nem gyanusitni mást, mint a lehetetlenséget. 

A liduidáló bizottság jegyzője. 

POLITIKAI HIREK. 
- Páris, jul. 16. Herczeg Czartorysky Ádám 

tegnap meghalt. 
– Baden-Badenből kelt tudósitások szerint Bec- 

ker a merénylet okául azt jelenté ki, hogy ő a porosz ki- 
rályt személyesen becsüli, de nem tartá képesnek arra, hogy 
a német feladatnak megfeleljen. Egy hasonló tartalmu leve- 
let hordott magánál." Áflitja, hogy nincsenek buüntársai. 

– London, jul. 15, A porosz király elleni merény- 
letröl tegnap Osborne-ba érkezett tudósitás következtében a 

porosz koronaherczeg tüstént Baden-Badenbe utazott el; azonban rövid időn visszatérend Osborneba.— A „Times 
jelenti, hogy Russell lord legközelebb a királynő által 
felsőházi taggá fog kineveztetni. 
vo ihesegátl, fé Ama Becker nevü diák, a ki a po- 
osz királyra lő ves ö ipcsei k oseketeték s előbb Bécsben tanult. Tipesei 

— Baden-Baden, jul. 15. A porosz király még 
tegnap sétakocsizást tett, Égte fáklyászene, délben Tedeum. 

– A Persev.6 irja Nápolyból 14-ről, hogy a csapa- 
tok és a fölkelők között összeütközés volt 1erra di Lavoro, 
T, di Molise tartományokban és az abruzzokban. A persa- 
női erdőben 100 s T. di Lavoroban 400 fölkelő öszpontosult. 

— A Mirés féle pénzügyi per, f. hó 11-kén végez- 
tetett be. A fővádlottak, Mirés s Solar — ez utóbbi makacs- 
ságból — öt évi fogságra s 9000 frtnyi pénzbirságra, mint 
a büntetés maximumára itéltetett, a törvényszék a vád egyik 
lényeges alapját, a csalást elismervén. Simeon gróf, a fel- 
ügyeleti tanács elnöke polgárilag felelősnek nyilvánittatott, 
s Mirés s Solárral egyetemlegesen a költség megtéritésére 
ies tetet Pontalba, Porret és Chassepot a vád alól fölmen- 
ettek. 

– A ,Courrier du Dimanchet-nak Francziaországból 
valami affélét irnak, mintha a porosz király törekvéseinek sikerült volna az osztrák és orosz uralkodókat ptökéletesen kibékitni. A közeledést a lengyelországi dolgok állása idézte volna elő. Ausztria, Porosz- és Oroszország véd- és dacz- szövetséget kötöttek egymással a kül- és belforradalom el- len. E tudósitás Párisban nagy figyelmet gerjesztett s ez ok- ból visszatetszéssel szemlélik, hogy jelenleg Badenben olyan félhivatalosféle congressus ült össze, mely talán egészen je- lentéktelen volna a mostani határozatlan viszonyok közt, ha 
Ilona és Lenehtenberg szintén nem volnának ott jelen. 

, AbdulAziznak trónraléptéről azt jegyzi meg a 
Ti mes, hogy igaz ugyan a közmondás, mely szerint uj 
seprő jól seper, de az ozmán birodalom uj uralkodójára 
nézve mégis kedvezö jóslatot mond, s ugy vélekedik , hogy 
egy kissé nyakas és erélyes török sokkal jobb egy nyomo- 
ruságos teremtménynél, ki semmi nézettel és semmi ösztön- 
nel nem bir. 

me Az „Independance" turini levelezője, a ki 
ugy látszik igen jól van értesülve, a magyar ügyben 
irt közelebbi levelében azon nézetét fejezi ki, hogy ha a 
bécsi kormány megmarad a reichsrathban kimondolt elvek 
mellett, a Deák- adresse tárgyában Magyarországon nyilvá- 
nult egyértelmüség az ellenállás módjaira nézve is nyilat- 
kozni fog. A magyar legiohoz folyvást érkeznek ujonczok, 
noha a forradalom vezérei elhatározták , hogy többé ne buz- 
ditsák a kivándorlást e czélra most. A segédhad Nocerában 
állomásoz, s áll gyalogság, lovasság és tüzérségből. 

— Az olasz parlament mintegy három hét óta min- 
dennap reggel 7 órakor gyül össze, s d. u. egy óráig ta- 
nácskozik. Három órakor ujra kezdi az ülést, mely esti 7 
—8 óráig tart. Az éj egy részét is a különféle bizottmá- 
nyok ülései foglalják el. Mi á r k ndez egyszerüen , fitogtatás és 

– Cialdini megérkezett Nápolyba, Durand 
meg Turinba. Az olasz hadseregbe serpaotk nápolyi katom ság közt nagy hajlam mutatkozik a megszökésre. Nem tet- szik nekik az addig nem ismert fegyelem, s mostanság sok csalogató ügynök is környezi. A bagolinoi nemzetőrség nem rég 8 ilyen szökevényt fogott el, a kik Velenczébe akartak 
átállanni. 

Areze gróf 10-dikén visszaindult Turinba; Vi- ehyt nem látogatja meg. Egyébiránt a franczia császár ki- tünöleg fogadta, s igen meg van elégedve azon szivességgel, 
melyben Fontainebleau- és Párisban részesült. A császárral már g zemélves ráti viszonyban áll, s a császár- 

re hivatta ; ezenkivül ü s jával diszittetett fel. uksa becslatrend nagy szalag 
– Cassilla eddig Turin polgármester öz olaszországi tartományok kormányzojáal verelett i p 

Nabpoleon herczeget és nejét, Klotild herczeg- 
nöt, Missinába várják. 

Az umbriai tartományi tanács Cavour emlékosz- lopára 100,000 frankot rendelt, s az előkészületek feletti 
tanácskozásra hat tagu bizottmányt nevezett kii. 

oPatrie*, mely oly határozottan mondá ki érdek- 
lödését s rokonszenvét a lengyel nemzet iránt , egy uj tu- 
dósitás nyomán irja, hogy bár az uj reformok korántsem 
elégitik ki a népet, a nagyobb rész szükségesnek tartja 
annyiban engedni , hogy elfogadja a választási törvényt, 
hogy ennek nyomán kerületi és megyei municipalis hatósá- 
gokat nyerjen. Csakhogy a mostani kormányhivatalnokok 
még mindig késnek a választási lajstrom közzétételével.—- 
A nép között egyébiránt egy kiáltvány forog közkézen, 
melynek a rendőrség nem birt még nyomába jutni. mel 
vannak abban hozva a lengyel nemzet elidegenithetlen jo- gai a függetlenségre, s a nép erkölcsi, szenvedőleges és 
kitartó ellenállásra szólittatik föl. Más felől óva inti a né 
pet, ne elegyedjék oly demonstratiokba, melyek összeütkö- 
zésre vezetnének. Ezek csak compromittálnák a helyzetet 
és csüggesztőleg hatnának a legbátrabbakra is. — Wielo- 
polszki marquisban, e születet lengyelben, kiröl föltették hogy Oroszország szolgálatába állván, a két nemzet közti kibékülésre törekszik, csalatkoztak a lengyelek. - ,Baj 
mond a „Patrie", komolyan számitni a helyzet j vul 
s a felelőség a jövőért egyedül a sz.-pétervári ko 
sulyosul. Hn Cirond 

— La Girondo hirlap egy junius - 
tervárról vett levelet tesz karze met szeri oszor- szágban, mely régen sokáig vitatott terüllet volt Orosz- és Bél elérszád közt , nagy izgatottsá ig uralkodik. A népa nem is éppen a Lengyelországhoz valo visszacsatoltatást de hajdani jogait és tartome tekangen 
ország más kormányzóságaiban 

Orosz- 
csoportulások történtek, melyek ankváet errsn s karhatalommal kellett szétoszlatni. Penza tartományban mely egyike a legfélreesőbbeknek , legkomolyabb 
gatottság, Egy faluban 5000 paraszt gyül 
kacsul védte magát a tartományi katonaság 
egy álló napi rendszeres csata után tud 

át kivánja vissza. 



— Ugyan-e tudósitás szerint a császárt igen hidegen fogad- 
ták a sz.-péterváriak, midőn Moszkauból visszatért. - Le- 
het, hogy azon homály miatt, melybe az orosz belügyek 
burkolódznak, tulzottak e hirek, de van valami bennök, — 
s ugy látszik, Oroszország oly kevéssé van biztosságban a 
halzavarok ellen, mint Europa akármely más absolutisticus 

ama. 

Ujabb. - Nápoly, jul. 14. Avellinonál 864 
fölkelő a fegyvert letette. Cialdini nápolyi főhelytartó 
czimét nyeri. 

— Berlin, jul. 17. A tegnapi ,„Kreuz-Zeitung" 
jelenti: Schleinitz lelépése és helyébe Brustorf kine- 

456 

A „Pesti Napló jul. 18-iki számában olvas- 

suk: 2Biztos hallomás után irhatjuk, hogy b. Vay Mik- 
lós főkanczellári állásáról lemondott. Az országgyü- 

lés feloszlatása valószinünek látszik. 
– A ,Korunk«-nak távirják: Pest, jul. 18-kán 

reggel 9 óra. A b. Vay lemondásáról tegnap elterjedt 
hirt a Wand. és Oest. Ztg. a leghatározottabban valótlan- 

nak állitják. A kanczellár ujabb kiegyenlitési javasla- 
tot tett; mára várhatni a végelhatározást. 

Pest, jul. 18. délután 5 óra. A Lloyd esti lap- 
ja mint bizonyost jelenti, hogy b. Vay a korlátnok- 

ságtól mai napon kegyelmileg fel lön mentve. Hir sze- 
Antal. 

Pest, jul. 18. esti 6 óra. Vay és Széchemn 
lemondása elfogadtatott. Forgách a csehországi hely- 
tartó kanczellárrá neveztetett ki. Hir szerint Szögyé- 

nyi is beadta lemondását. 

Nyiltposta. 

Henter Józsof úrnak N. Kendre. A lapok a megrende- 
lés szerént a nagy kendi postára küldetnek kiadó-hivatal által; 
sziveskedjék az illető posta-hivatalt felszólitani az eltévedés 
oka iránt. 

T. és felelös szerkesztő DŐÓZSA DÁNIHEL. 
veztetése a legközelebbi napokban váratik. rint utódja gr. F orgách 

"0K. 
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HIVATALOS. 
2880 sz. Hirdetmémny. 
Az alólirt cs. k. postaigazgatóság részéről ezennel közhirré tétetik, hogy a magas cs. k. 

pénzürv mini zérim folyó eei mn 25-ről 29,703-2085 szám alatt kelt rendelvényével a pos- 
a-hajtopénz Erdélyben egy ló és egy posta után folyó év második felére nézve julius hó i- 
kezdve 1 frt. 10 krral határoztatott meg. ro pézva juláké intől 

Az erdélyi cs. k. postaigazgatóságtól. 
N.-Szeben, julius hó 9-én, 1861. 

(199) (B3-53 

Sz. 1508 1861 Hirdeimmémy. 
ud, urbtörv. 
A sz.-udvarhelyi cs k. urbéritörvényszék által csik-szentmiklósi földbirtokos Incze Domo- 

kosnak tudtul adatik, hogy Incze Elek, mint Csik-Szentmiklóson a 143 szám alatti belső telek tu- 
lajdonossa, csik-szentmiklósi Dobra Józsefnő ellen az azon birtokon fekvő szolgálatoknak a meg- 
váltásig való tovább tétele és a hátralékoknak megfizetésére 1861 januárius 17-én 125 szám alatt 
panaszt emelt, és az 1861 junius 5-én tartott tárgyalásnál a felperes kérte, miszerint Incze Do- 
mokos mint a per tárgyának tulajdonosa ezen perről törvényes köröztetés utján értesittettnék, és 
nékie mivel holléte nem tudatik az ő költségére és veszélyére egy gondnok neveztetnék ki. 

Ezen panasz tárgyalására a határidő ezen törvényszéknél az 1861 év october 14-én reggeli 
9 órára tüzetett ki, és Incze Domokos képviselésére az ő veszélyére és költségére székely udvar- 
helyi Sándor Ignácz gondnokul neveztetett ki. 

Ez Incze Domokos urnak azon fenyitéssel adatik tudtára, hogy ő vagy a kinevezett gond- 
nokot az ő czélarányos helyesittéséről értesiteni, vagy ezen törvényszéknél egy más szakértőt 
megnevezni el ne mulassa, különben annak elmulasztása eselében minden rosz következéseket ma- 
gának tulajdonithatna. 

A cs. kir. urbéritörvényszéktől. 
Székely-Udvarhely, junius 22-én, 1861. 

NEM HIVATALOS. 
NHir detma émy. 

Kolozsvártt a külső magyarutczában a 34-dik és 224-dik számok alatti házak 
és telkek, ugy 

a kül-szénutczában a 83-dik szám alatti ház, és válogatott oltoványokkal ellátott gyümöl- 

csös kert eladók levén, a venni kivánók a feltételek iránt értekezhetnek ügyvéd Tamási Antal 

urral a kül-torda (majalis) utczában 35. szám alatt levő házánál. 
: 

(205) : (z 8) 

Eadó Mmázalaá. : 
Midelvén a 33. számu, és a sáncz garádicsán a 107. számu házak szabad 

kézből eladók. Értekezhetni az ev. luth. egyház perceptora Dálchau Frigyesnél. 

e 

(204) (-3) 

98) 
Belső királyutczában 32-dik számu háznál van eladó 

Hyaczint hagyma, egyszerü, kék szinti 25 db. – ft 12 kr. 

más szinekben, többnyire duflák 25 db. 1 ft 10 kr. l 

n m 

Tulipán hagyma, sokféle szinezetül 25 db. - ft 8 kr. 

nagyobb mennyiségben a háznál levő falragasz utasitást ad. ! 
l 

! (i94) : (3=A) 

A kedvelt, kellemes hatásu, valódi SCHNEEBER
G-féle 

Növény-kiveomai-szer, 
ideg-, hülési, köhögési, nyak-, valamint egyébb mell- és tüdö-bajakban szenve- 

dőknek tapasztalt enyhitő szer kapható : l 

KOLOZSVÁRTT győgyszerész WOLFF JÁNOS urnál. Továb
bá: 

Tordán Wolff Gábor gyógysz. Eeszterczén Dietrich és Fleisc
her. Déézen Krémer Sámuel. 

Segesvártt Misselbacher j. B. Medgyesen Breiner C Lugoson Arnold József. Zalath- 

nán Mégai J. Szászvároson Spech Gusztáv. Nagy-Bányán Horaczek József g
yógyszerész. 

Szathmáron Turoczkó D. Nagy-Váradon Janky A Nagy-Károlyban Schoberl K. 

Károly-Fejérvártt Sánder R. gyógysz. Nagy-Szebenben Zöbrer J. F. Debrec
zenben 

Föltel Nándor uraknál. 
! 

a üvegenként mellékelt használati utasitási szabályokkal 1 frt 26 
kr. o.é. 

- Egyszersmind kaphatók a t cz. bizományos uraknál: 

Az elhirhedt sikeres TÜKSZEM-TAPASZ cs. k. főorvos Schmiedtől. 

Ára skatulyánként 28 kr. o. é. ! 

Bebhr tudor IDEGKIVONATSZERE az idegek s test erősbitésére. 

Üvegenként 70 kr. o. é. 

GÖRCS- és GYOMOR-LAPDACSOK tudor és tanár Emil Girameltől. 

Skatulyánként 88 kr. o. é. 

Növényi FOGTAFPASZ Kuboert J. gyógyszerésztől. Darabja 53 kr. o. é. 

Dors B ergernek MÁJENYHITŐ OLAJA rándulások, börsértések stb. 

gsgzaámára. 1 üveg ára I forint o. é. 

ROZSA-BALZSAM párisi tanár Chaussier szerint készitve. 
alkalmazható 

ggyuladásoknál, sértéseknél, sebeknél és keléseknél. 1 tégelylyel 1 frt 5 kr. 

Főraktár: BITTNER GYULA gyógyszerésznél Gloggnitzban.! 

. t ÖNY VNY DÁs ö fe kasute 74. . 
. al 

áz nv kr rÓTANODA Kö Oupása, (össt farkssis )Melléklet: A fejéregyházi műkertészet árjegyzé
ke. 

meser Banats. 

(207) (1-3) 

Előleges figyelmeztetés fogbetegek számára. 
Érdekében fekszik talán a t. cz. közönségnek Blau bécsi fogorvos leendő ide- 

érkezéséről értesülni, s azért biztosan állittathatik, miszerént ő az itteni lóverseny 

alkalmával azaz september utólján Kolozsvártt leend. 

Brassóba julius közepén, - Szebenbe pedig augustus elején érkezend. 

I1de érkeztének napja — itteni lakása, valamint más közelebbi tudósitások az 

ujságok utján fognak közhirré tétetni. 

(200) (2-3) 
Károly-Fejérvártt a Naphoz czimzett vendéglő három egymás után kö- 

vetkező évekre haszonbérbe kiadó. – Értekezhetni helyben Károly-Fehérvártt 

tulajdonos Sárdi Gergelynével, 569. szám alatt. 

(206) 
Közép-Szolnokmegyébe k 

nak, az Alsó-Szopron folyó 18 
közbirtokosságot érdeklő , több fontos ügye 
által megjelenni. 

(2-3) 
ebelezett Alsó és Felső Szopor községek közbirtokossai fölhivat- 

61. év aug. 22. napján tartandó birtokossági gyülésen — a 
k feletti tanácskozásra — személyesen vagy bizotjaik 

Verebély József, 
birtokossági elnök. 

Mömnyvárusmal Fáoeilozsvárái Maplmató: 

La querre et la Paix 
recherches sur le principe et la Constitution du droit des gens, par Proudhon 

2 kötet 5 ft. 25. 

EBe Em jstice dams la revoludiom et 

dams Pegniise par Prondhon 12 kötet. 11 ft 25 kr. 

La societé en france 
et le gouvernement. Ára 3 ft. 75 kr. 

Mein Leben und Wirken 
in Umgarm in den Jabren 1848 und 1849. 

von ARTHUR GÖRGEY. 

2 kötet, ára 6 frt Tő kr. osztrák értékben. 

Aus dem Tagebuch einer 
ungarischen Dame von TiRerese EPunIszlay, mit 

einer historischen Einleitung von Nr". Neumszy. 
2 kötet 3 frt 40 kr. o. é. 

MAGYAPB ÖZÉ Magyar hadvezérek 
A MAGYAR CSALÁDI S KÖZÉLETI ARCZkEPCSARNOKA 

VI sSELETEK ÉS sz0 KÁSOK 14 arczkép 1 lapon u. m. Klapka, Dam- 

a nemzeti fejdelmek korából. janits, Bem, Vetter, Nagy Sándor, Amlich, 

Irta Mészáros. Dembinszky, Guyon, Kiss Ernő, 

KŐVÁRI LÁSZLÓ. Dessewffy, Lejningen, Török, Perczel Mór. 

Ára 2 frt. a 2 ujforint. 

Ka (cx KOSSUTH LAJOS parlamenti 

ŐSZINTE VALLOMÁSOK élete. Közlik Karádfy és Ráth- 
Irta Frankenburg Adolf. Ára 2 frt. kay. Ára 2 frt. 

oRVvosI TANÁCSADÓ Erdélyhoni jogtudomány, irta Dó- 
városon és falun. 

Szerkesztette Lengyel Dániel. Ára 2ftZ Élek jogtu
dor Első könyv 

délyhoni közjogtan. Második. 

A MAGYAR SzABADSÁG könyv Magyar magán-jogtan. 

vértanui 1671. Harmadik könyv: Magyar pertan 

5 arczkép egy lapon, u. m. Wesselényi A három kötet ára 6 frt o, é. : 

Ferencz, Zrinyi Péter, Frangepán Fe- Egyetemes természet va
gy Észjog 

rencz, Nádasdi Ferencz, Tattenbach. 
elemei, t. Viraszil Antal eredeti la- 

t n munkája után, magyarul előadva 

eró z ft Hn kef által. Ára 3 írt 
Az erdélyi unio, történelmi rajz, ir- 

fa Szilágyi Sándor, ára 60 kr. 

Austria hivatása és egy magyar 

birodalom lehetősége. Ára 50 kr. 

Hölgyek titkára, vagy is legujabb 

levelező nök számára, ára 1 frt. 

(Sehwicker.) Geschichte der Te- 
Ára 3 frt. 


